

6.2. 線形写像を座標で表わす.

まず最初に、ベクトルの座標表示^{をさためて}を示しておく.

基底が $\{u_1, \dots, u_n\}$ であるベクトル空間 U に対し、その元 $u \in U$ は

$$u = u_1 u_1 + u_2 u_2 + \dots + u_n u_n \quad \text{と一意に表わせば、この}$$

基底を変えると変わるよ。
↓
この $\begin{pmatrix} u_1 \\ u_2 \\ \vdots \\ u_n \end{pmatrix}$ が u の座標と言う。

注. $= \sum_{i=1}^n u_i u_i$

$$= \begin{pmatrix} u_1 & u_2 & \dots & u_n \end{pmatrix} \begin{pmatrix} u_1 \\ u_2 \\ \vdots \\ u_n \end{pmatrix}$$

と書けることに注意.

逆に、この形の時、

ココ

は u の座標であることに注意.

線形 \$n\$ 次元 \$m\$ 次元

\$T: U \to V\$ に対し、\$U\$ の基底 \$\{u_1, \dots, u_n\}\$, \$V\$ の基底 \$\{v_1, \dots, v_m\}\$ のもとで、

\$u \in U\$ の座標 \$\begin{pmatrix} u_1 \\ \vdots \\ u_n \end{pmatrix}\$ が \$T\$ により \$\begin{pmatrix} v_1 \\ \vdots \\ v_m \end{pmatrix}\$ に写る時、どう表わされるかを見よう。

まず、\$u = \sum_{i=1}^n u_i u_i\$ に対し、

$$T(u) = T\left(\sum_{i=1}^n u_i u_i\right) = \sum_{i=1}^n u_i T(u_i) = \left(T(u_1) \dots T(u_n)\right) \begin{pmatrix} u_1 \\ u_2 \\ \vdots \\ u_n \end{pmatrix} \quad \dots (*1)$$

$$\text{次に、} T(u_i) = \sum_{j=1}^m a_j^{(i)} v_j = (v_1 \dots v_m) \begin{pmatrix} a_1^{(i)} \\ a_2^{(i)} \\ \vdots \\ a_m^{(i)} \end{pmatrix} \quad \dots (*2)$$

\$T\$ の表現行列と言う。

(*2) を (*1) に代入して

$$T(u) = (v_1 \dots v_m)$$

$$\underbrace{\begin{pmatrix} a_1^{(1)} & a_1^{(2)} & \dots & a_1^{(n)} \\ a_2^{(1)} & a_2^{(2)} & \dots & a_2^{(n)} \\ \vdots & \vdots & & \vdots \\ a_m^{(1)} & a_m^{(2)} & \dots & a_m^{(n)} \end{pmatrix}}_{A_T} \underbrace{\begin{pmatrix} u_1 \\ u_2 \\ \vdots \\ u_n \end{pmatrix}}_{u \text{ の座標}} \text{ と等しい } \begin{pmatrix} v_1 \\ v_2 \\ \vdots \\ v_m \end{pmatrix} = \underbrace{A_T}_{\text{と書ける。}} \begin{pmatrix} u_1 \\ u_2 \\ \vdots \\ u_n \end{pmatrix}$$

\$v = T(u)\$ の座標

Point. $(T(u_1) T(u_2) \dots T(u_n)) = (v_1 \dots v_m) A_T$ と覚えると楽だよ。

例題 5.2.3(2) (教p.96) Eや,7みよと. $T: \mathbb{R}[x]_2 \rightarrow \mathbb{R}[x]_2$ じ. U, V の基底は $\left\{ \begin{array}{c} u_1 \\ u_2 \\ u_3 \end{array} \right\} = \left\{ \begin{array}{c} 1+x \\ x+x^2 \\ x^2 \end{array} \right\}$.

$$\text{じ. } T(f) = f' \cdot x + f(0)x^2 + f(1).$$

$$\text{よ,7. } (v_1 v_2 v_3) A_T = (T(u_1) T(u_2) T(u_3)) = (\text{計算しよ}) = (2+x+x^2, 2+x+2x^2, 1+2x^2)$$

$$\text{じ. } \begin{cases} 2+x+x^2 = 2(1+x) - x + x^2 = 2v_1 - (x+x^2) + 2x^2 = 2v_1 - v_2 + 2v_3 = (v_1 v_2 v_3) \begin{pmatrix} 2 \\ -1 \\ 2 \end{pmatrix}, \\ 2+x+2x^2 = (\text{同様にして}) 2v_1 - v_2 + 3v_3 = (v_1 v_2 v_3) \begin{pmatrix} 2 \\ -1 \\ 3 \end{pmatrix}, \\ 1+2x^2 = \quad \quad \quad v_1 - v_2 + 3v_3 = (\quad) \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \\ 3 \end{pmatrix} \end{cases}$$

E(*1)に代入して

$$(v_1 v_2 v_3) A_T = (v_1 v_2 v_3) \underbrace{\begin{pmatrix} 2 & 2 & 1 \\ -1 & -1 & -1 \\ 2 & 3 & 3 \end{pmatrix}}_{\text{ココ}} \text{とよよのて} \text{が} A_T.$$

Th. 5.2.1 基底を変えたときの表現行列はどう変わるか?

#5-2-4

前提: $T: U \rightarrow V$, U の基底 $\{u_1, \dots, u_n\}$, V の基底 $\{v_1, \dots, v_m\}$, T の表現行列は A_T .

Q. この時、 U の基底 $\{\tilde{u}_1, \dots, \tilde{u}_n\}$ に、 V の基底 $\{\tilde{v}_1, \dots, \tilde{v}_m\}$ に変えたときの \tilde{A}_T は?

ただし、 $(\tilde{u}_1, \dots, \tilde{u}_n) = (u_1, \dots, u_n)P$, $(\tilde{v}_1, \dots, \tilde{v}_m) = (v_1, \dots, v_m)Q$ と書ける.

(P, Q は正則行列. 基底の変換行列とも言う)

A. $\tilde{A}_T = Q^{-1}A_T P$.

証明) $u = (u_1 \dots u_n) \begin{pmatrix} u_1 \\ \vdots \\ u_n \end{pmatrix} = (\tilde{u}_1 \dots \tilde{u}_n) \begin{pmatrix} \tilde{u}_1 \\ \vdots \\ \tilde{u}_n \end{pmatrix} = (u_1 \dots u_n) P \begin{pmatrix} \tilde{u}_1 \\ \vdots \\ \tilde{u}_n \end{pmatrix}$ より.

基底の変換により座標は $\begin{pmatrix} u_1 \\ \vdots \\ u_n \end{pmatrix} = P \begin{pmatrix} \tilde{u}_1 \\ \vdots \\ \tilde{u}_n \end{pmatrix}$ と表す.

よって $T(u)$ の座標 $\begin{pmatrix} \tilde{v}_1 \\ \vdots \\ \tilde{v}_m \end{pmatrix}$ とおくと $\begin{pmatrix} \tilde{v}_1 \\ \vdots \\ \tilde{v}_m \end{pmatrix} = Q^{-1} \begin{pmatrix} u_1 \\ \vdots \\ u_n \end{pmatrix} = Q^{-1} A_T \begin{pmatrix} u_1 \\ \vdots \\ u_n \end{pmatrix} = \underbrace{Q^{-1} A_T P}_{\tilde{A}_T} \begin{pmatrix} \tilde{u}_1 \\ \vdots \\ \tilde{u}_n \end{pmatrix}$. \square